
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2016/00070 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 7 LUGLIO 2016   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI DEL MOVIMENTO 5 STELLE CONCERNENTE 

"SESSIONE MONOTEMATICA PER VERIFICA DEL NUOVO ASSETTO POLITICO-AMMINISTRATIVO DEI 5 

MUNICIPI DEL COMUNE DI BARI". APPROVATO. 

L’ANNO DUEMILASEDICI IL GIORNO SETTE DEL MESE DI LUGLIO,ALLE ORE 16,59 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro NO  19 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LAFORGIA Dott. Renato NO 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 MAIORANO Sig. Massimo SI 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  22 MANGANO Geom. Sabino SI 
5 CARADONNA Dott. Michele SI  23 MARIANI Dott. Antonio SI 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MAUGERI Prof.ssa Maria SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe NO  25 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo NO  26 MELCHIORRE Dott. Filippo SI 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MELINI Dott.ssa Irma SI 

10 D'AMORE Sig. Giorgio NO  28 MUOLO Avv. Giuseppe SI 
11 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria NO  29 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
12 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  30 PICARO Dott. Michele SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 PISICCHIO Prof. Alfonsino SI 
14 DI PAOLA Ing. Domenico NO  32 RANIERI Rag. Romeo NO 
15 DI RELLA Sig. Pasquale SI  33 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
16 FINOCCHIO Sig. Pasquale NO  34 SCIACOVELLI Dott. Nicola NO 
17 GIANNUZZI Sig. Francesco NO  35 SISTO Sig. Livio SI 
18 INTRONA Avv. Pierluigi NO  36 SMALDONE Avv. Giovanni Lucio SI 

 

 



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTA L’ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI DEL MOVIMENTO 

5 STELLE CONCERNENTE "SESSIONE MONOTEMATICA PER VERIFICA DEL 

NUOVO ASSETTO POLITICO-AMMINISTRATIVO DEI 5 MUNICIPI DEL COMUNE 

DI BARI". (Allegato 1); 

Udita la relazione del Consigliere Mangano; 

Tenuto conto del dibattito consiliare ( la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento); 

Durante la trattazione dell’argomento è stato presentato un emendamento - che si allega - che, 

sottoposto a votazione, è stato approvato con n. 19 voti favorevoli (Anaclerio, Bronzini, 

Caradomna, Carrieri, Colella, Lacoppola, Maiorano, Mangano, Mariani, Maugeri, Maurodinoia, 

Melini, Muolo, Neviera, Picaro, Pisicchio, Ranieri, Sisto, Smaldone) e n. 1  contrario (Melchiorre); 

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 20 Consiglieri presenti  di cui:  

 

n. 19 favorevoli (Bronzini, Caradomna, Carrieri, Colella, Lacoppola, Maiorano, Mangano, Mariani, 

Maugeri, Maurodinoia, Melchiorre, Melini, Muolo, Neviera, Picaro, Pisicchio, Ranieri, Sisto, 

Smaldone) e n. 1  astenuto  (Di Rella); 

 

 

D E L I B E R A 

APPROVARE L’ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI DEL 

MOVIMENTO 5 STELLE CONCERNENTE "SESSIONE MONOTEMATICA PER 

VERIFICA DEL NUOVO ASSETTO POLITICO-AMMINISTRATIVO DEI 5 MUNICIPI 

DEL COMUNE DI BARI". 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 













N.70/16 

 

PRESIDENTE: Consigliere Mangano, immagino che lei debba chiedere un’altra anticipazione.  

 

CONSIGLIERE MANGANO: Grazie Presidente. Io chiedo di anticipare il punto iscritto al n. 3 

dell’ordine del giorno, quindi trasformarlo in secondo punto di trattazione. 

 

PRESIDENTE: Lei si riferisce all’ordine del giorno presentato dai Consiglieri del Movimento 5 

Stelle concernente “Sessione monotematica per verifica del nuovo assetto politico-amministrativo 

dei cinque Municipi del Comune di Bari”. È concesso un intervento a favore e uno contro. Ci sono 

interventi? No, per cui metto in votazione l’anticipazione. 

È aperta la votazione. 

 

VOTAZIONE 

 

PRESIDENTE: È chiusa la votazione. Presenti 21 consiglieri, 20 favorevoli, zero contrari, 1 

astenuto. Il Consiglio approva. 

Ordine del giorno presentato dai Consiglieri del Movimento 5 Stelle concernente “Sessione 

monotematica per verifica del nuovo assetto politico-amministrativo dei cinque Municipi del 

Comune di Bari”.  

Consigliere Mangano, la parola a lei per l’illustrazione. Comunico al Consiglio che i consiglieri 

Mangano e Colella hanno depositato un emendamento a tale ordine del giorno e non vi è stato 

distribuito in copia fotostatica semplicemente perché si limita a sostituire nella parte dispositiva 

dell’ordine del giorno le parole “settembre 2015” con le parole “fine settembre 2016”. È un mero 

aggiornamento. Prego. 

 

CONSIGLIERE MANGANO: Grazie Presidente. È stato necessario emendare quest’ordine del 

giorno perché risale a più di un anno fa, al 23 giugno 2015. Nel primo anno di mandato di questa 

amministrazione aspettavamo l’applicazione dell’articolo 65 dello Statuto comunale, che prevede 

che dopo l’istituzione dei Municipi si procedeva parallelamente alla modifica degli assetti 

organizzativi degli stessi al fine di evitare la duplicazione degli uffici e dei servizi. Inoltre l’articolo 

1183 sul regolamento istitutivo dei Municipi prevede che l’amministrazione comunale, decorso un 

anno dall’istituzione, doveva promuovere una sessione monotematica per verificare effettivamente 

l’attuazione del decentramento amministrativo o perlomeno la verifica di questa attuazione. nel 

2015 questa assemblea monotematica non c’è stata, quest’ordine del giorno è rimasto in coda per 

oltre un anno e oggi ci ritroviamo a reiterarlo, quindi un altro invito che facciamo a rispettare i 

regolamenti, e sostanzialmente chiediamo al Sindaco e all’intero Consiglio di votare 

favorevolmente considerando che abbiamo inserito con l’emendamento depositato un’azione che 

prevede che questo Consiglio venga messo a calendario entro fine settembre 2016, quindi a due 

anni dall’insediamento dei Municipi ci auguriamo che si possa dibattere in Aula sulle grandi lacune 

che in questo momento attanagliano ancora i Municipi e sullo stato di applicazione di quelle che 

sono le deleghe e le funzioni all’interno degli stessi perché abbiamo sollecitato sia io, in qualità di 

ex Vicepresidente della Commissione Decentramento, sia il Presidente Muolo della maggioranza e 

c’è un continuo lavoro in Commissione Decentramento al fine di concretizzare l’attuazione del vero 

decentramento amministrativo, quindi trasformare i Municipi in veri piccoli comuni vicini alla 

cittadinanza, ma è una lotta abbastanza dura e complessa. Con quest’ordine del giorno impegniamo 

l’amministrazione a raccontarci cosa è stato atto a questo punto non più in un anno, ma in due anni 

in assise pubblica con un dibattito pubblico. Grazie. 

 

PRESIDENTE: Consigliere Muolo, ha facoltà di intervenire.  

 



CONSIGLIERE MUOLO: Grazie Presidente. Vorrei ringraziare il collega Mangano di 

quest’ordine del giorno che ha presentato perché mi dà la possibilità, come Presidente della 

Commissione Decentramento, di comunicare a tutti i colleghi e a tutto il Consiglio comunale che in 

effetti, come già il collega aveva annunciato prima, la Commissione sta lavorando alacremente, 

dopo aver visionato i verbali precedenti, quindi dopo aver incontrato una prima volta i Presidenti, 

stiamo invitando nuovamente i Presidenti per chiedere loro che cosa è avvenuto in questo frangente. 

È chiaro che il processo di decentramento è molto complicato e c’è la volontà, e questo è certo, e di 

questo non ho dubbi, da parte dell’amministrazione di attuare il decentramento e di attuare il 

regolamento che ha istituito i Municipi a Bari. Voglio dire che per quanto riguarda noi (la 

maggioranza) e la Commissione stiamo sviluppando e approfondendo il tema, che è complicato, 

come ben sa il consigliere Mangano, e per fortuna da un mese abbiamo anche l’Assessore delegato 

al Decentramento, questo per dimostrare l’attenzione e l’importanza che il tema del decentramento 

ha per l’amministrazione comunale. Ci sono state già delle intese con l’Assessore, per cui 

sicuramente il lavoro che stiamo svolgendo in questi ultimi giorni è propedeutico alla convocazione 

di una seduta monotematica, quindi io, come Presidente, ma sicuramente tutti i componenti della 

Commissione Decentramento inviteremo l’Assessore al Decentramento a convocare quanto prima 

questa seduta monotematica perché stiamo andando in questa direzione. Vogliamo intanto verificare 

che cosa si è sviluppato e cosa si è realizzato fino ad oggi e che cosa ancora si potrà fare di meglio 

per il decentramento. Lei sa benissimo, consigliere Mangano, che stiamo invitando in Commissione 

tutti i dirigenti della nostra amministrazione, i direttori dei cinque Municipi del Comune di Bari e 

stiamo sentendo dalla loro viva voce quali sono le criticità e quelli che sono invece gli elementi 

positivi del decentramento attuato fino ad oggi, per cui il lavoro si sta svolgendo. Non si può 

dall’oggi al domani creare il decentramento come se nulla fosse. Il processo è complicato, ci sono 

delle assegnazioni di deleghe che comportano un processo non indifferente, per cui da parte nostra 

c’è la volontà di attuare il decentramento e di chiedere all’Assessore di convocare la seduta 

monotematica perché nessuno si vuole sottrarre a questa responsabilità. Grazie. 

 

PRESIDENTE: Vi sono ulteriori interventi? Assessore Tomasicchio, prego.  

 

ASSESSORE TOMASICCHIO: Grazie per gli auguri. Sono nuovo a questa delega, ma conosco 

in profondità le problematiche del decentramento amministrativo essendo stato anche per dieci anni 

Consigliere di Circoscrizione. Finalmente soltanto nel 2014 siamo riusciti ad approvare un 

regolamento importantissimo che è entrato in vigore nel 2014 e che ha visto la trasformazione delle 

vecchie circoscrizioni negli attuali cinque Municipi con un risparmio di oltre 1 milione 500 mila 

euro per il bilancio comunale. Non è questa sicuramente la sede per soffermarsi sulla questione del 

nuovo assetto politico-amministrativo, però mi premeva sottolineare di avere anche contribuito 

insieme a tanti altri Consiglieri della maggioranza, ma anche dell’opposizione, ad approvare un 

regolamento sul decentramento amministrativo che ha di fatto semplificato la vita istituzionale. Non 

posso che accogliere non soltanto un ordine del giorno del Movimento, ma perché lo dice la norma 

programmatica, l’articolo 11 e l’articolo 65 del Regolamento. Lo dice la Commissione al 

Decentramento e lo dicono i Consiglieri di maggioranza che hanno approvato quel regolamento di 

dar luogo dopo due anni dall’entrata in vigore di promuovere una sessione monotematica per 

discutere dell’assetto politico-amministrativo. In più non può che essere accolto chiaramente 

l’invito a indirlo entro settembre, la fine di settembre, dopo il periodo fieristico, non fosse altro 

perché, come sappiamo benissimo, uno dei problemi non della mancata attuazione, perché io ho 

un’idea diversa, ma della parziale mancata attuazione di alcune funzioni come quella più importante 

che è quella delle funzioni tecniche, perché sulle funzioni di servizi sociali sappiamo già bene che 

c’è stata una grande attività dell’Assessorato al Welfare per trasferire assistenti sociali e personale, 

è nello sblocco delle assunzioni, che conosciamo benissimo e che ci auguriamo entro la fine 

dell’estate possa volgere al termine con la fine del percorso del processo della mobilità dell’area 

vasta che potrebbe dare la possibilità al Comune di Bari di sbloccare e quindi assumere nuove 



figure professionali e indire nuovi concorsi strategici proprio per attuare pienamente il 

decentramento amministrativo con il trasferimento delle funzioni così come previsto dal 

regolamento sul decentramento amministrativo. In questi giorni sono in contatto con la 

Commissione in cui ho chiesto di temporeggiare prima della prima audizione in qualità di Assessore 

perché sto organizzando una serie di incontri con i dirigenti dei lavori pubblici e il direttore generale 

per capire come, in assenza di nuove figure professionali, si possa comunque dare una risposta al 

decentramento amministrativo e quindi in questa fase complessa e difficile di blocco assunzionale, 

quindi che io considero e mi auguro transitoria, è chiaro che dobbiamo pensare a un’articolazione 

del decentramento incardinato ahimè ancora all’interno delle ripartizioni centrali, ma che comunque 

possa dar luogo all’espressione dell’autonomia del territorio che io condivido pienamente. Pertanto 

invito la maggioranza e l’opposizione ad accogliere quest’ordine del giorno – ripeto – che non è 

altro che l’attuazione di quello che abbiamo approvato in passato, di ciò che dice lo Statuto e ciò 

che dice il nostro regolamento sul decentramento amministrativo. 

 

PRESIDENTE: Consigliere Mangano, intende replicare? No, per cui prima metto in votazione 

l’emendamento. 

È aperta la votazione. 

 

VOTAZIONE 

 

PRESIDENTE: È chiusa la votazione. Presenti 20 consiglieri, 19 favorevoli, 1 contrario, zero 

astenuti. Il Consiglio approva di fatto la sostituzione nel dispositivo dell’ordine del giorno delle 

parole “settembre 2015” con “fine settembre 2016”. 

Metto in votazione l’ordine del giorno così come emendato. 

È aperta la votazione. 

 

VOTAZIONE 

 

PRESIDENTE: È chiusa la votazione. Presenti 20 consiglieri, 19 favorevoli, zero contrari, 1 

astenuto. Il Consiglio approva. 

 





 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Mario D'Amelio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

21/07/2016 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 21/07/2016 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

 

   

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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